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ПРАВОВИЙ СТАТУС ВІЙСЬКОВИХ АДМІНІСТРАЦІЙ  
ПІД ЧАС ДІЇ РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 

 
Баранов С.О., кандидат юридичних наук, доцент,  

професор кафедри адміністративно - правових дисциплін  
інституту права та безпеки,  

Одеського державного університету внутрішніх справ 
 

Військова агресія росії у відношенні нашої держави підняла не 
тільки проблеми організації відбиття збройного нападу але й гостро пос-
тавила питання здійснення ефективного  управління країною за нових 
екзестенційних умов.       

Публічне адміністрування у військовий час характеризується пере-
ходом до жорсткіших методів управління, тимчасовим обмеженням прав 
і свобод громадян, зміною пріоритетів у діяльності та активним викори-
станням надзвичайних заходів [1, с.52].  

З погляду науки адміністративного права актуальним є досліджен-
ня теоретичних проблем, концептуальних засад функціонування органів 
публічної адміністрації військового характеру,  характеристики їх як 
суб’єктів публічного управління, визначення місця в системі органів 
публічної влади, завдань, функцій, організації взаємодії з іншими орга-
нами місцевої влади тощо. 

Для кращого розуміння призначення та адміністративної сутності 
такого органу публічного управління як військові адміністрації слід роз-
глянути загально-теоретичне поняття про орган публічної влади та його 
призначення в державі. 

В енциклопедичному виданні орган влади держави характеризу-
ється як структурно організований елемент державного механізму, наді-
лений владними повноваженнями та необхідними матеріальними заса-
дами для здійснення завдань [2, с. 286]. 

Авторський колектив посібника «Організаційно-правові засади пу-
блічного управління та адміністрування» стверджує, що системним еле-
ментом організаційної структури держави виступає орган державної 
влади, пов’язаний із формуванням і реалізацією державно управлінських 
впливів [3, с. 47].      

Саме він є одиничною структурою влади, формально створеною 
державою для здійснення закріплених за нею її цілей і функцій. У дер-
жаві організаційна структура публічного управління набуває певної 
конфігурації та визначеної законодавством структурованості. 

Слід зазначити, що після початку широкомасштабного вторгнення 
росії в Україну Указом Президента України від 24 лютого 2022 р. № 64 
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на всій території держави було введено в дію правовий режим воєнного 
стану [4]. На підставі якого, органи військового командування отримали 
можливісь для забезпечення заходів оборони, цивільного захисту, гро-
мадської безпеки і порядку, захисту критичної інфраструктури, охорони 
прав, свобод і законних інтересів громадян, утворювати тимчасові дер-
жавні органи - військові адміністрації [5]. 

В стислі терміни, існуючі обласні і районні державні адміністрації 
були реорганізовані в обласні й відповідні районні військові адміністра-
ції, а голови цих державних інституцій – набули статусу начальників 
військових адміністрацій.  

На думку більшості дослідників утворення військових адміністра-
цій як органів державного управління стало результатом теоретичного 
та практичного пошуку моделі, яка б мала забезпечити вирішення за-
вдань покладених на місцеві органи виконавчої влади та органи місце-
вого самоврядування в умовах дії режиму воєнного стану [6, с.159]. 

Значна кількість науковців характеризує військові адміністрації як 
складні специфічні військово - політичні утворення, які реалізують на 
відповідній території повноваження органів публічного адмініструван-
ня. Вони виступають важливою складовою частиною системи органів 
державної влади, а їх діяльність полягає у цілеспрямованому впливі на 
організацію адміністрування на певній території в інтересах успішного й 
ефективного вирішення поставлених перед ними завдань.  

Робота цих органів публічної влади спрямована, в першу чергу, на 
реалізацію функцій держави, здійснення заходів правового режиму во-
єнного стану, оборони, цивільного захисту, громадської безпеки, забез-
печення безпеки населення.  

Структура військових адміністрацій вибудовується залежно від те-
риторіальної компетенції, підпорядкування, підстав та порядку утворен-
ня і припинення діяльності, а також порядку комплектування. Врахову-
ючи наведені ознаки військові адміністрації поділяються на: 1)  обласні; 
2)  районні; 3)  населених пунктів (у т.ч. об’єднаних). 

Військові адміністрації очолюють начальники, які призначаються 
на посаду та звільняються з посади Президентом України за пропозиці-
єю Генерального штабу Збройних Сил України або відповідної обласної 
державної адміністрації [5]. 

Згідно до визначених завдань та функцій кожен державний орган 
має певний правовий статус, тобто становище у правовій дійсності, що 
відображається у його взаєминах із державою, суспільством, особою. 
Виходячи із мети нашого дослідження мова йде перш за все про адмініс-
тративно-правовий статус органу місцевої влади.  
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Адміністративно - правовий  статус  як  наукова  категорія  є  похід-
ною  від поняття «правовий статус». «Правовий статус» відображає пра-
вове положення суб’єкта (юридичної особи), який формується на основі 
норм закону  або  адміністративного  акту  як  носії публічних  завдань,  їх  
організація  регулюється приписами  законів  виходячи  з  публічних  ін-
тересів, а також вони виконують відповідні публічні функції.   

В  теорії  адміністративного  права  адміністративно - правовий   
статус   класифікується на загальний і спеціальний. Загальний адмініст-
ративно -правовий  статус  притаманний  усім суб’єктам  державного  
управління,  в  той  час  як спеціальний  адміністративно-правовий  ста-
тус передбачає  наділення  спеціальними  правами  та обов’язками  у  
певній  сфері  публічного  управління, або для вирішення певного виду 
завдань.  

Структурно, під  основними  елементами  адміністративно-
правового статусу пропонується розуміти мету (предмет відання)  функ-
ціонування  органу влади, компетенцію (права і повноваження). Зміст 
адміністративно-правового  статусу  підкреслює функціональну  роль  та  
місце  суб’єкта  публічної адміністрації в системі суспільних управлін-
ських  відносин. 

Таким чином, сутність адміністративно-правового статусу варто 
розуміти як наявність та сукупність компетенції (мети створення, цілей 
діяльності, завдань, функцій), повноважень (права та обов’язки у визна-
ченій сфері діяльності) та юридичну відповідальність.  

Враховуючи вище вказане та застосовуючи наведені ознаки до ад-
міністративно-правового статусу органів публічної адміністрації війсь-
кового характеру можна визначити його як їх правове становище в сис-
темі суспільно-правових відносин у сфері публічного управління, що 
визначається шляхом закріплення в нормах адміністративного права 
завдань, функцій, компетенції, предметів відання, гарантій діяльності та 
відповідальності в умовах дії режиму воєнного стану. 

Першою  особливістю  адміністративно-правового статусу війсь-
кових адміністрацій в Україні є багатоаспектність предмету компетенції. 
Військові адміністрації як суб’єкти державного управління виконують у 
якості  пріоритетних  повноваження,  які обумовлені  правовим  режимом  
воєнного  стану, цілий  спектр  завдань.  Зокрема,  це  відвернення загроз 
публічній безпеці, відсіч збройної агресії та забезпечення національної  без-
пеки,  усунення  загрози небезпеки державній незалежності України, її те-
риторіальній  цілісності,  та  реалізація обмежень конституційних  прав  і  
свобод  людини  і  громадянина та прав і законних інтересів юридичних 
осіб у відповідності до закону.  До  завдань  військових  адміністрацій від-
носить також здійснення заходів оборони, цивільного захисту, забезпе-
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чення громадської безпеки і порядку, захисту критичної інфраструктури, 
охорони прав, свобод і законних інтересів громадян.   

На прифронтових, деокупованих територіях України, в зоні бойо-
вих дій окрім вищезазначених, додатковими завданням є досягнення і 
закріплення успіху воєнних операцій та їх результатів, а також віднов-
лення функціонування публічної влади, забезпечення харчування, меди-
чного обслуговування, відновлення знищеної або пошкодженої інфра-
структури, допомога діяльності місій гуманітарної допомоги; надання 
допомоги правоохоронним органам у документуванні та розслідуванні, 
вчинених агресором військоих злочинів,  вирішення проблем із наявніс-
тю значної кількості у населення вогнепальної зброї, сприяння процесу 
розмінування територій тощо.  

З аналізу наведеного у дослідженні, нами пропонується власне ви-
значення військової адміністрації як спеціального тимчасового держав-
ного органу (суб’єкту владних повноважень), що здійснює за допомогою 
військово -цивільного персоналу публічно - владні управлінські функції, у 
тому числі на виконання делегованих повноважень або повноважень ор-
ганів місцевого самоврядування і діє на підставі, в межах повноважень та 
у спосіб, що передбачені Конституцією, законами України та міжнарод-
ними договорами, ратифікованими Україною, для практичного виконання 
завдань і функцій держави в межах визначеної адміністративно-
територіальної одиниці під час дії правового режиму воєнного стану. 

Висновки. Із початком широко масштабної військової агресії росії 
виникла необхідність створення нового механізму публічного адмініст-
рування територіями в умовах відбиття збройного нападу - основою 
якого стали військові адміністрації. Особливістю адміністративно-
правового статусу військових адміністрацій є багатоаспектність предме-
ту компетенції. Вони як суб’єкти державного управління, виконують  у  
якості  пріоритетних  повноваження,  які обумовлені  правовим  режи-
мом  воєнного  стану.  
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НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
ЗАСТОСУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ  

В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Березовський А.О., аспірант  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

 
Повномасштабне вторгнення російської федерації в Україну у 2022 році 

стало каталізатором технологічної трансформації ведення бойових дій. Без-
пілотні літальні апарати (далі- БПЛА), або дрони, перетворилися з допомі-
жного засобу на критично важливий компонент військової стратегії та так-
тики. Метою даної тези є аналіз ролі, сфер застосування, викликів та перс-
пектив використання БПЛА в Україні в умовах воєнного стану. 

1. Військове застосування та тактична необхідність. БПЛА забезпе-
чують українським силам значну асиметричну перевагу, компенсуючи 
певні недоліки в традиційних озброєннях. Їхнє застосування охоплює 
наступні ключові напрямки: 

• розвідка, спостереження: дрони малого та середнього радіусу дії 
є "очима" підрозділів на передньому краї. Вони надають ситуаційну обі-
знаність у режимі реального часу, виявляючи позиції, пересування та 
техніку противника. 

• коригування вогню: БПЛА відіграють вирішальну роль у висо-
коточному наведенні артилерії, мінометів та ракетних систем. Здатність 
спостерігати за падінням снарядів та швидко вносити поправки багато-
разово підвищує ефективність вогневого ураження. 

• ударні місії: 
o дрони-камікадзе (FPV): Масове виробництво та застосування 

FPV-дронів для ураження бронетехніки, укріплень та живої сили стало 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
http://www.sulj.oduvs.od.ua/archive/2023/3/26.pdf
http://www.sulj.oduvs.od.ua/archive/2023/3/26.pdf
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